

市职教园区重抓重推四大园区建设,全力推动产教融合、产城融合协调发展——

打造大美南阳“后花园”

本报记者 李金玺

12月25日,市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会,介绍市职教园区推动产教融合、产城融合协调发展有关情况,并回答了记者的提问。

今年以来,在市委、市政府的坚强领导下,市职教园区紧扣市委“五聚五提”总抓手,以打造大美南阳后花园为总目标,大力培育职业教育、文旅康养产业,重抓重推四大园区建设,全力实施九项行动,推动市职教园区产教融合、产城融合协调发展。今年前十个月,全区生产总值增长4.8%,规上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额增长速度居功能区前列,经济社会发展保持良好态势。



云悦读

突出重点兴产业 打造南阳北翼新区

市职教园区坚持以新型城镇化为目标,把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来,有序推进城乡规划建设,积极探索新型城镇化园区路径,打造大美南阳北翼新区。明确产教融合、产城一体发展方向。以建设产教融合型城市为目标,走以教促产、以产助教、产教融合发展道路,推动职业教育供给与产业发展需求相互嵌入,在城市规划建设中满足产业布局需求,努力形成以职业教育为重点、以产业为支点、以城市为节点的融合发展推进机制。

全力推进市中医药产业园、市低空经济产业园建设,重点打造职业教育产业园、文旅文创产业园、中医药康养产业园、循环经济产业园4个园区,形成重点突出、特色鲜明、融合发展的新格局。

职业教育产业园,围绕服务全市产业转型升级,打造集“教育教学、科研创新、职业鉴定、技能培训、公共服务”于一体的多功能园区,力争5年内建成集聚各类师生6万人以上,辐射周边的产教融合示范区,为南阳打造制造业创新发展新高地提供人才支撑。

文旅文创产业园,充分发挥自然禀赋和文化积淀优势,打造休闲度假、滨水游乐、远古文化、乡村旅游观光等为载体的产业集群,力争2至5年内建成豫西南旅游度假名胜区。

中医药康养产业园,围绕全市打造中医药“两地一都”目标,全力推进南阳市中医药产业园建设,构建中医药线上交易片区、生物科技片区、中医药职业教育片区、中医药产业片区、中医药康养片区5个板块,着力培育壮大“中医药+”新业态。

循环经济产业园,依托鸭河火电厂的固废、余热资源、铁路专用线等优势,建设清洁能源、绿色建材、热电联产、装配式建筑、大数据中心等5大产业片区,全力打造绿色低碳型循环经济产业园区。目前,4个园区整体发展势头良好。

在园区高质量发展过程中,市职教园区全力招引上项目,完善“1+4+5+N”招商体系,经初步测算,企业回访率达到94%,签约率达到85%。诚意筑巢引“头雁”,为招引主导产业的优质项目率先落地,选择职教产业园中医药职业技术学院、文旅文创产业园南阳森林野生动物园、中医药康养产业园第一人民医院医养综合体、循环经济产业园绿色装配式建筑作为“头雁”项目,全流程服务,确保项目顺利入驻。积极推进融合发展新模式,同一产业不同业态融合,同一园区不同产业融合,四大园区产城融合。

推动发展职业教育 打造产教融合示范区

市职教园区独特的区位、便利的交通、优美的环境,是兴建职业院校的理想之地。

面积26平方公里的职教产业园,内设中职教育园、高职教育园、科技孵化园等板块,将通过3至5年的努力,落户职业院校10所以上,关联企业10个以上,在校师生6万人以上,建成一个名副其实的职教园区。

与市属30多所职业院校逐一对接沟通,目前已有南阳中医药学校落地招生,6所院校有意向搬迁。为解决院校搬迁难问题,与河南开元盛世等多家投资公司洽谈,目前已与武汉经信、河南中安签约,计划建设中职教育园,实行统规统建,共建共享,减少建设投资。竣工后,学校拎包入住;投建单位收回投资回报后,资产交给政府。

着力招引民办院校落户,南阳通成职业学校、培英职业学校已建成招生;张衡职业学院已完成土地摘牌,近日即可开工建设;河南应急管理职业学院、中科通航职业学院正在报批土地、规划设计;南阳物流职业学校、河南中安集团中职教育园已选址。

推动所有入驻园区的院校一律实行校企联动,产教融合,实现一校一企一业一品,努力把职教园区打造成为全市产教融合示范区,为建强副中心提供来自职教园区的人才、产业支撑。

擦亮“长寿之乡”招牌 发展中医药康养产业

市职教园区拥有良好的生态环境,空间地貌特征丰富,适合柴胡、裕丹参、蒲公英、连翘、杜仲等中药材种植,现有野生药用植物1100种,药用动物40余种,也是全国有名的“长寿之乡”。

近年来,市职教园区紧紧围绕市委、市政府“两地一都”的目标,充分发挥资源优势,着力培育壮大“中医药+、康养+”新业态,规划建设了集生态种植、生产加工、仓储物流、贸易交易、产品研发、康养服务等功能于一体的中医药康养产业园。

同时,积极配合市级部门,推进中医药产业园建设,做好项目前期工作。围绕中医药全产业链发展,开展精准招商、靶向招商,引进并建设了一批项目。

目前南阳市第十一人民医院一期工程已完工;一心堂、名中医公园等项目已开工建设;园区康养中心、中医药线上交易平台、全国智慧康养云平台南阳分平台等项目已签约,力争早日落地。

聚力文旅主导产业 实现全域景区化

市职教园区聚力发展文旅主导产业,目前已呈现出良好的发展态势。

市职教园区把环库区生态环境好、景观资源集中的8个行政村、37平方公里的区域,规划为文旅文创产业园区,分地方风情游、特色乡村游、水上运动游、科普研学游、疗养度假游、文化演艺游等8大板块,集中布局,发展文旅产业。同时与市区差异定位,错位发展,补充中心城区功能,致力建设大美南阳后花园。

聚力谋划招商,多措并举,实施五个一批,推动旅游业快速发展。多形式招商,落地一批,已有野生动物园、七彩欢乐谷等项目建成开业;主动服务,推动开工一批,已有天文馆、海洋馆等项目开工建设;积极协调,落地一批,已有启明东方星聚城、冰雪世界等进行征迁、报批工作;纾困解难,复工复产一批,争取莲花温泉、国安农博园、南都古城早日复工复产;讲好故事,谋划一批,已谋划有水上运动、水乡古城、乡村旅游、孟山风景区等几个项目。

在分类推进各板块、各项目的同时,把相关产业、同一产业不同业态集中布局,把项目与文化、商业、康养融合发展,实现项目抱团发展取暖,游客互动式、沉浸式漫游体验,形成“1+1大于2”的效应和集群聚变的几何倍增效应。

实施名牌引爆战略,定向上门招引国安农博园、华谊兄弟星剧场等国内知名度高、运营专业的企业,提升了旅游项目的首位度,通过这些项目以商招商、呼朋引伴,起到了引爆效果。

目前市职教园区的旅游业呈现快速发展态势,年接待游客120万人次。③4

